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ВСТУП 

Актуальність теми. Еколого-орієнтований підхід до формування та 

використання природно-ресурсного потенціалу передбачає інтеграцію 

економічного розвитку з екологічними критеріями, а також обмеження 

негативного впливу на природні ресурси шляхом екологізації виробничих 

процесів. Раціональне ресурсозабезпечення усіх галузей базується на 

здатності природних систем нейтралізувати шкідливі наслідки господарської 

діяльності та відновлювати якісні компоненти довкілля. 

Впровадження заходів з оптимізації ресурсокористування сприяє не 

лише зростанню натуральних і вартісних показників економіки, але й 

забезпечує гармонійне поєднання біологічних, соціальних, екологічних та 

економічних пріоритетів розвитку держави. 

Формування еколого-орієнтованої моделі розвитку ґрунтується на 

системному підході з урахуванням природно-кліматичних особливостей 

регіонів та асиміляційної здатності екосистем, що є базою їх 

самовідновлення. 

В останні десятиліття в Україні відбувалося руйнування застарілої та 

малоефективної системи господарювання, яка ґрунтувалася на директивних 

методах управління, що призвело до дезорганізації як на рівні окремих 

підприємств, так і в масштабах національної економіки. На противагу цьому, 

у розвинених країнах світу зріс інтерес до розробки та реалізації стратегій 

економічного, соціального й екологічного розвитку, що розглядаються як 

інструмент об’єднання зусиль приватного сектору та держави задля 

досягнення спільних цілей національного розвитку. 

Практично всі держави розпочали процес формування стратегій, які 

визначають бачення перспектив економічного зростання та окреслюють 

напрями діяльності місцевих органів влади щодо його підтримки. Особливої 

актуальності набуло врахування екологічних чинників під час розробки 

таких стратегій, оскільки загострення проблем у системі «людина – 
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довкілля» зумовлює необхідність гармонізації економічних і 

природоохоронних інтересів. 

На сучасному етапі розвитку світового господарства туристична 

індустрія, завдяки своїй глобальності та багатогалузевому характеру, посідає 

особливе місце. Її значення визначається широким спектром переваг, які 

туризм забезпечує для будь-якої країни: стимулювання економічного 

зростання, формування додаткових джерел доходів, створення нових робочих 

місць та зростання добробуту населення. Крім економічних вигід, туризм 

виконує й важливі соціальні функції — рекреаційну, культурну, пізнавальну, 

виховну. 

Водночас інтенсивне зростання туристичних потоків спричиняє 

зростаючий тиск на природно-територіальні комплекси, що може призвести 

до деградації природних систем і поглиблення еколого-економічних 

проблем. Будівництво туристичної інфраструктури й активна діяльність у цій 

сфері створюють загрози для довкілля, подібні до наслідків індустріалізації, 

урбанізації чи розвитку транспорту. 

Погіршення стану навколишнього середовища, у свою чергу, зменшує 

туристичну привабливість територій та знижує попит на туристичні 

продукти, що гальмує розвиток туристичних маршрутів. Орієнтація 

виключно на швидкі економічні результати туристичного бізнесу нерідко 

призводить до посилення антропогенного навантаження й загострення 

взаємодії у системі «людина – природа». 

У цьому контексті особливої актуальності набуває впровадження 

екологічно орієнтованих стратегій у діяльність туристичних підприємств, як 

необхідної умови забезпечення їхнього сталого розвитку. 

Отже, сучасним пріоритетом виступає формування та реалізація 

еколого-орієнтованої стратегії розвитку національної економіки, що здатна 

забезпечити комплексне вирішення екологічних і соціально-економічних 

проблем у їхньому взаємозв’язку. 
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Мета дослідження – Дослідження спрямоване на розкриття змісту 

екологічної стратегії підприємств туристичної індустрії, визначення її 

основних різновидів та окреслення пріоритетних напрямів реалізації в 

умовах повоєнного відновлення, та обґрунтувати заходи розвитку 

рекреаційного використання території НПП «ПодільскіТовтри». 

Виходячи з визначених мети та предмета дослідження, поставлено такі 

завдання: 

➢ обґрунтувати функціональні особливості системи управління 

екологоорієнтованим розвитком регіону; 

➢ здійснити економіко-екологічний аналіз у процесі стратегічного 

планування екологоорієнтованого розвитку регіону; 

➢ охарактеризувати механізми реалізації стратегічних планів 

екологоорієнтованого розвитку національної економіки; 

➢ визначити та обґрунтувати шляхи і засоби розв’язання еколого-

економічних проблем з метою забезпечення сталого 

екологоорієнтованого розвитку регіону. 

➢ здійснити аналіз та узагальнення основних конструктивно-

географічних підходів до організації рекреаційного використання 

територій національно природньо парку. 

Об’єкт дослідження – Процеси формування та модернізації 

національної економіки, зорієнтовані на забезпечення впровадження 

принципів екологоорієнтованого розвитку як ключової складової сталого 

зростання. 

Предмет дослідження – теоретико-методологічні підходи та прикладні 

аспекти формування основ упровадження екологічно орієнтованого розвитку 

в економічну систему національно природньо парку.  

Методи дослідження. У дослідженні застосовано, як загальні, так і 

спеціальні методи наукового пізнання: теоретичного узагальнення та 

порівняння, абстрактно-логічний, системного аналізу, а також методи 
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графічного й економічного аналізу. Інформаційну основу роботи становлять 

міжнародні документи, що регламентують розвиток природоохоронної 

діяльності, та законодавчі акти України, спрямовані на забезпечення 

економічного зростання й покращення екологічного та соціального стану. У 

процесі дослідження використано дані з монографій українських і 

зарубіжних авторів, спеціалізованих періодичних видань і статистичних 

збірників. Методологічну основу дослідження становлять фундаментальні 

положення конструктивної географії, геоекології та рекреаційної географії. У 

роботі застосовано системний підхід, що дає змогу розглядати рекреаційні 

ресурси як цілісну систему в процесі її динамічного розвитку, а також 

використано комплекс методів, спрямованих на реалізацію цього підходу. 

Наукова новизна одержаних результатів: адаптовано методику 

оцінювання рекреаційної придатності території НПП «ПодільскіТовтри» для 

різних форм рекреаційного використання; вперше проведено дослідження 

рівня рекреаційного навантаження та визначено стадії рекреаційної дигресії 

на найвідвідуваніших ділянках парку; вперше здійснено аналіз 

лісорекреаційного навантаження, яке створюють мешканці прилеглих 

населених пунктів на територію парку; проведено оцінку придатності 

окремих ділянок НПП «ПодільскіТовтри» для різних видів рекреаційного 

використання; розроблено рекомендації щодо розосередження рекреаційного 

навантаження та обґрунтовано доцільність використання нових об’єктів і 

територій для рекреації. 

Практичне значення результатів. Отримані матеріали можуть бути 

використані при розробці регіональних екомереж Хмельницької області, а 

також у проєктуванні рекреаційних зон на території НПП «Подільські 

Товтри». 

Апробація результатів. Основні положення та результати 

дослідження були представлені на науковій конференції Об’єкти природно-

заповідного фонду України: сучасний стан та шляхи забезпечення ефективної 
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їх діяльності. 

Публікація. Козак Максим, Горішній Максим, Андрухович Микола, 

Кондратюк Андрій, Федорчук Іван, Гараздюк Іван. Правовий режим на 

територіях природно заповідного фонду України. Об’єкти природно-

заповідного фонду України: сучасний стан та шляхи забезпечення ефективної 

їх діяльності: збірник матеріалів Всеукраїнської науково-практичної 

конференції (м. Київ, 25 вересня 2025 р.). Київ, 2025. С. 88-92. 

Отримані результати впроваджено в навчальний процес на кафедрі 

біології та екології Кам’янець-Подільського національного університету 

імені Івана Огієнка. 

Особистий внесок здобувача. Кваліфікаційна робота є самостійним 

завершеним дослідженням, виконаним упродовж 2024–2025 років. Автором 

особисто здійснено аналіз і узагальнення літературних джерел з теми, 

обґрунтовано теоретичні положення та сформульовано висновки. 

Структура і обсяг роботи. Кваліфікаційна робота складається зі 

вступу, чотирьох розділів, висновків та списку використаних джерел. 

Загальний обсяг становить 75 сторінку, з яких основна частина викладена на 

68 сторінках і містить 4 таблицю. Список використаних джерел включає 56 

найменування. 
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ВИСНОВОК 

У дипломній роботі на тему «Стратегія еколого-орієнтованого 

розвитку Хмельниччини» здійснено теоретичне узагальнення та аналіз 

сутності й значення еколого-орієнтованого розвитку економіки, а також 

визначено потенційні можливості реалізації такої стратегії у регіоні. 

Проведене дослідження дає підстави зробити такі висновки: 

1. Еколого-орієнтований розвиток сприяє більш ефективному 

використанню внутрішньовиробничих резервів шляхом комплексного 

залучення сільськогосподарської сировини, зниження матеріальних витрат 

через використання у виробничому процесі відходів рослинного та 

тваринного походження, а також впровадження систем замкненого 

водопостачання. У контексті кліматичних викликів та глобальних 

економічних трансформацій впровадження екологічно чистих технологій у 

агропромисловому комплексі сприятиме підвищенню рівня екологізації 

довкілля, формуванню природно-ресурсної бази для виробництва органічних 

продуктів харчування, що, у свою чергу, забезпечить розвиток людського 

потенціалу, зниження антропогенного навантаження на планету та 

мінімізацію соціальних дисбалансів у суспільстві. 

2. У наукових працях поняття екологоорієнтованого розвитку 

трактується як характеристика екологічного виміру сталого розвитку 

економіки. Воно відображає процес гармонізації продуктивних сил, 

спрямований на досягнення оптимальних параметрів і цілісності соціо-

еколого-економічної системи. Такий підхід забезпечує її динамічний 

розвиток та встановлює баланс між природним потенціалом і потребами 

багатьох поколінь людей. 

Виходячи з цього, екологоорієнтований розвиток регіону доцільно 

розуміти як процес якісних і цілеспрямованих змін інноваційного характеру 

у технічній, технологічній, організаційній та управлінській сферах. Він 

вимагає реалізації першочергових організаційно-технічних заходів, що 

забезпечують екологічну ефективність і результативність розвитку в 
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соціально-економічному аспекті. 

3. Визначено принципи еколого-орієнтованого розвитку регіону, що 

ґрунтуються на основних засадах природоохоронної діяльності та 

екологічної політики України. Ці принципи передбачають раціональне 

використання природних ресурсів, збереження екологічної рівноваги, 

пріоритет відновлюваних джерел енергії, зменшення техногенного 

навантаження на довкілля, а також узгодження економічних інтересів із 

вимогами екологічної безпеки для забезпечення сталого розвитку 

регіональних територій. 

4. Окреслено вигоди від застосування стратегічної екологічної оцінки 

(СЕО), яка виступає важливим інструментом забезпечення сталого розвитку 

регіону. Її використання сприяє ранньому виявленню можливих екологічних 

ризиків, підвищенню ефективності управлінських рішень, зменшенню витрат 

на усунення екологічних наслідків, а також забезпечує прозорість і участь 

громадськості у процесах планування. Застосування СЕО дозволяє поєднати 

економічні, соціальні та екологічні цілі, підвищуючи якість стратегічних 

документів і рівень екологічної безпеки територій. 

5. Проведено SWOT-аналіз, який дав змогу визначити ключові, 

взаємопов’язані сильні та слабкі сторони, а також потенційні можливості й 

загрози подальшого розвитку Вінницької області. Отримані результати 

аналізу дозволяють органам влади не лише формувати середньострокові 

стратегічні цілі, а й визначати короткострокові оперативні завдання - 

конкретні проєкти, спрямовані на мінімізацію впливу слабких сторін, 

максимальне використання сильних сторін регіону та реалізацію наявних 

можливостей, водночас уникаючи потенційних загроз, що можуть виникати 

під впливом зовнішніх чинників. 
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